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підстави стверджувати, що рівень білінгвізму не є визначальним чинником 
при формуванні системи особистісних конструктів у студентському віці. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОБУдОВИ ЖИТТЄВОї ПЕРСПЕКТИВИ 
СТУдЕНТАМИ-ПСИхОЛОГАМИ

Характеризуючи умови, в яких конструює своє майбутнє сучасна мо-
лодь, можна впевнено говорити, що сьогодні все більшої актуальності на-
бувають шляхи пошуку збалансованих, екологічних, гармонійних способів 
самоздійснення, що дозволяють зберегти доброзичливе ставлення до себе, 
свого оточення, суспільства і світу в цілому.

Особистісне ставлення до майбутнього є актуальною вимогою сучаснос-
ті. Воно передбачає здатність брати до уваги нагальні проблеми сьогодення 
і застосовувати конструктивний підхід до організації власного життя у рам-
ках як конкретної ситуації, так і усього життєвого шляху.

Сучаснi дослiдження життєвої перспективи особистостi сформувалися 
здебільшого на основi вивчення проблеми психологiчного часу та часової 
перспективи. Психологічна, або ж когнітивна перспектива – це здатність 
людини свідомо передбачати, прогнозувати майбутнє, структурувати його, 
формувати життєві плани, уявляти себе в майбутньому. В особистісній (мо-
тиваційній) перспективі спрямованість людини в майбутнє забезпечується 
мотивацією, готовністю до нього тепер, установкою на майбутнє за відсут-
ності чіткого когнітивного образу майбутнього. Життєва перспектива – це 
реальний потенціал, можливості особистості, що базуються на минулому 
досвіді, об’єктивно існують в теперішньому і мають проявитися в майбут-
ньому. Це не тільки майбутні цілі, цінності, а й темп життєвого руху, опти-
мальність розвитку, зростання активності особистості [1; 4; 5]. 

Життєва перспектива – спосіб структурування особистістю свого близь-
кого та віддаленого майбутнього за допомогою ціннісних орієнтацій, жит-
тєвих цілей, програм, які є її структурними одиницями. Плануючи своє 
майбутнє, конкретні події – наміри і цілі, людина виходить перш за все з 
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визначеної ієрархії цінностей, яка представлена в її свідомості. Ціннісні орі-
єнтації особистості є тими чинниками, що детермінують її рух життєвим 
шляхом від події до події. В їх основі лежить система сприйнятих і засвоє-
них соціальних цінностей, серед широкого спектру яких людина вибирає ті 
з них, які найбільш тісно пов’язані з її домінувальними потребами. Ціннісні 
орієнтації визначають порядок надання переваги тим чи іншим сферам ді-
яльності, напрямкам життєвого шляху, на яких людина планує сконцентру-
вати свої сили та енергію [2]. 

На обов’язкову представленість у картині майбутнього життєвих цін-
ностей вказують багато дослідників (П. Герстман, М. Гінзбург та ін.). При 
цьому, часто маючи на увазі одне і те ж – присутність в образі майбутньо-
го життєвих цінностей – різні автори використовують свою термінологію: 
життєві орієнтації, ідеальні життєві цілі, провідна життєва лінія і т.д. Крім 
цього, існує ще один аспект вивчення картини майбутнього – це емоційне 
ставлення до свого майбутнього в цілому. 

Т. Шляхтін вважає, що особистісна перспектива наділена багатомір-
ністю – наявністю в цілях емоційних, когнітивних, регулятивних та інших 
компонентів. В якості емоційного компонента особистісної перспективи 
Т. Шляхтін розглядає значимість майбутнього для особистості [цит. за 3]. 
Таким чином, взаємопов’язаність часового і смислового вимірів життєво-
го світу особистості виступає необхідною умовою становлення узгодженої 
життєвої перспективи.

Ціннісні орієнтації не мають тієї визначеності, яка притаманна сфор-
мованим на належному рівні цілям і планам, завдяки чому вони виконують 
більш глибоку регулятивну функцію, адже якщо життєві цілі і плани не ре-
алізуються, наявність ціннісних регуляторів забезпечує стійкість особистос-
ті в момент «кризи нереалізованості»; якщо ж заплановані цілі досягнуті і 
втрачають заохочуючу силу, ціннісні орієнтації спонукають до постановки 
нових намірів. Звісно, так відбувається, коли в людини сформована достат-
ньо чітка ієрархія ціннісних орієнтацій, тобто умовою вищеописаного меха-
нізму є стійка структура ціннісної свідомості людини [2]. 

Якщо ця ієрархія недостатньо сформована і рівні за значущістю цінності 
конкурують у свідомості, то людині важко визначити першочергові напрям-
ки самореалізації й вона не може здійснити вибір найбільш значущих сфер 
життєдіяльності, на яких їй варто сконцентрувати свої зусилля. Конкуренція, 
суперечливість ціннісних орієнтацій у ситуації життєвого вибору є початко-
вим моментом розбіжності того, що людина хоче досягнути в майбутньому, 
і того, що вона буде для цього здійснювати. Відповідно, важливою передумо-
вою успішної самореалізації людини в майбутньому є узгоджена, несупереч-
лива система ціннісних орієнтацій, яка лежить в основі формування змістов-
но і хронологічно координованих життєвих цілей і планів.

Загалом визначення життєвих перспектив майбутніх фахівців проде-
монструвало наявність у них певної програми власних дій у часовій пер-
спективі та наявність динаміки уявлень про майбутнє. Система ціннісних 
орієнтацій є сформованою у всіх без виключення студентів-психологів, зо-
крема, у них переважає спрямування на індивідуальні цінності. З побудо-
вою студентами життєвих перспектив співвідносяться здебільшого переко-
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нання в тому, що певна кінцева мета індивідуального існування з особистої і 
суспільної точок зору варта того, щоб до неї прагнути. 
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ПРОЕКТУВАННЯ ГАРМОНІЗАЦІї МІЖ ТИПАМИ 
ІНдИВІдУАЛьНО-ЕРОТИчНОГО КОдУ У ЖІНОК І 
чОЛОВІКІВ У СИСТЕМІ ПОдРУЖНьОї ВЗАЄМОдІї

Останнім часом у практиці сімейної психології і психотерапії назріла 
необхідність створення певної узагальнюючої класифікації еротичних типів 
поведінки як окремих людей, так і пар. Це зумовлено суттєвим розширен-
ням і розвитком діяльності психологів, які працюють із подружніми па-
рами. Сексуалізація культури коректує бачення сексуальності чоловіків та 
жінок, погляди на їх сексуальну активність у бік викривлення. Відбувається 
підміна понять, з’являються культурні новоутворення у вигляді специфіч-
них соціальних міфів, що, в свою чергу, призводить до деструктивної само-
рефлексії, негативно позначається на самосприйнятті, утруднює міжстатеве 
розуміння та породжує проблеми в парах.

Індивідуальний еротичний код особистості визначається нами як спе-
цифічний тип поведінки індивіда для реалізації сексуального завдання, тоб-
то, своєрідний меседж іншим особам протилежної статі, результат досвіду 
та навчання, під час якого індивід засвоює загальний для всіх людей фізіо-
логічний сексуальний код, наприклад, розташування та способи стимуля-
ції ерогенних зон, еротичний код, специфічний для його культури (мова 
жестів, ритуал залицяння тощо), виробляючи на цій основі власну мову 




